

规划师入驻、村干部下沉、好乡贤助力，海安蒋庄村加快步伐——

集聚多方力量建设美乡村

海安市李堡镇蒋庄村正在创建南通市乡村振兴示范村。昨天，漫步在村里的小游园，绿树成荫，步道整洁。“这是村里投入300多万元建设的，每天都有村民来转转。”村民周克富说。

蒋庄村是个不靠集镇、不靠交通要道、不靠主城区的农业农村，近年来，通过增强集体经济收入、邀请专业人士规划设计、发挥乡贤力量等措施，加快建设宜居宜业和美乡村。

规划师入驻 宜居蓝图变实景

在蒋庄村便民服务中心一整面墙的电子大屏上，正实时显示着蒋庄村的历史沿革、区划变迁、规划编制、产业分布、资源构成等数据。

作为蒋庄的驻村规划师，夏婷婷介绍，这些数据都是结合本地资源优势，通过收集、规划、编制基础材料，分析各种政策因素得来的。“我的工作不是画一张很美的规划图丢给村民，而是陪伴式地和村民一起把规划变成现实。”

夏婷婷是海安市住建局的专业规划师，去年，李堡镇与该局结成党建共建单位后，她作为选派到李堡镇的5名规划师之

一，重点服务蒋庄村。她下乡伊始就全身心地投入到该村创建江苏省特色田园乡村的规划设计当中。

她在设计过程中，提出路田分隔，中间种植花卉并用栅栏作间隔。栅栏全长2000多米，用木制的成本较高，且后期维护也比较昂贵，于是改为混凝土仿木的。在小游园的设计中，她精心选择花木品种，凭丰富的实践经验避开了一些水土不服的品种，在提高成活率的同时做到了一年四季都有花开。

“通过选派规划师驻村的方式，助力宜居村庄建设，这项计划在蒋庄村实践得很好。”海安市住建局党组书记、局长许栩介绍，驻村规划师既是设计师，又是施工员，他们定期参加村里的工程例会，及时发现问题、协调矛盾、破题解困。

村干部下沉 宜业名片亮出来

今年年初，蒋庄村民兵营长储国平在安全生产例行检查时了解到，伍德智能设备有限公司在用工方面出现了问题。经过多方努力，他先后介绍了本村5名村民到该企业务工，缓解了企业压力。

好乡贤助力 和美之风扑面来

2013年，蒋庄村工业园区正式建立，先后有40多家大小企业正式落户蒋庄。2022年，该村一下子引进9个项目，有效带动村里的产业发展。像伍德智能设备这样的外地企业在少数，用工难、邻里纠纷等问题时常发生。企业负责人说，有困难找到村干部，他们总会想方设法解决。

目前，光用工方面，蒋庄村就有200多名村民在企业就业。企业来了，村干部的服务就得跟上。7月19日，刚刚投产的海安宏福生物科技有限公司与周边群众因界址问题发生纠纷。村民将农作物种到企业的墙角，企业担心院墙受到破坏，双方进行协商，但因企业方听不懂海安方言导致沟通困难。村党支部书记杭海峰得知消息后，第一时间带着挂钩分工的村干部前往调解，在经过20分钟的磋商后，大家握手言和。杭海峰说，四通八达的路网是蒋庄村宜业的硬环境，村干部下沉全方位服务是吸引四方客商来村投资的软实力。

位于蒋庄村的海安九久乐农场内，火龙果种植大棚里弥漫着清新果香，株株果

树整齐排列，颗颗红彤彤的火龙果挂在枝头。农场负责人印立群介绍：“我的父亲退休后就回到家乡蒋庄搞起了大棚水果，他大力引进和培育新品水果，通过苦心经营逐渐打开了销路，并带动了附近40多位村民脱贫致富。”

近年来，蒋庄村7名乡贤返乡投资。在镇党委的指导下，蒋庄村党总支专门打造了“新三贤”工作室，选聘老干部、在外能人13人作为蒋庄村“新三贤”，让他们能够发挥邻里协调、领富带富、监督指导等作用。

从2018年开始，蒋庄村党总支连续五年评选出“全村十佳婆媳”，并敲锣打鼓送奖上门。每年年底时，该村还举办活动表扬各行各业优秀个人，安排自己组建的“夕阳红”艺术团队进行表演，并邀请在外能人回乡参加，共同打造“婆媳好、瓜果香、生态美、夕阳红”蒋庄四件治村法宝，努力促进民风向善向好，助推和美氛围更加浓厚。

如今的蒋庄，时时推门见绿，处处白墙黛瓦，人人争先作为，乡村振兴见效见色。李堡镇党委书记景爱喜说：“建设宜居宜业和美乡村就要集聚多方力量，蒋庄村的经验将为全面落实‘百村示范、千村整治’工程提供借鉴。”

本报记者 赵勇进 本报见习记者 王建波 本报通讯员 卞冬建 曹仁杰

海门：

引导待安置官兵 开展“百日阅读”

本报讯（通讯员沈锦华 记者何家玉）7月26日，今年转业的消防军士龚兵来到海门区烈士陵园，给孩子们送上一堂消防专业课。这也是海门区退役军人事务局在转业军官和军士中开展“百日阅读”活动，将阅读所得内化为表达能力，通过“暑期帮帮团”为孩子们普及知识的首场活动。

“百日阅读”系列活动，让转业军官和军士在待安置期的一百天内与好书为友、与经典对话、与博览同行，开阔视野，陶冶情操，是海门区退役军人事务局另辟蹊径、提升退役军人综合能力的创新之举。

活动中，海门区退役军人事务局首先通过赠书仪式，引导退役军人们回归书本、培养良好自我阅读习惯，并在服务中心设立图书阅览室，结合退役军人所需定期更新图书，为退役军人阅读提供便利。同时，充分发挥待安置期临时党支部的主导作用，开展党小组阅读活动，引导退役军人们带着问题去阅读，带着思考去讨论。

通州区五接镇：

退役军人志愿者 巡查江堤排风险

本报讯（通讯员马正祥 记者黄艳鸣）7月26日，通州区五接镇退役军人服务站组织退役军人“红色先锋”志愿者在辖区长江岸线上开展江堤巡查排险行动，保护长江母亲河，助力防汛抗旱工作。

五接镇有防讯岸线总长22.4公里，其中主江堤9.3公里，开沙岛洲堤13.1公里。自从江苏进入“七下八上”防汛关键期以来，五接镇退役军人志愿者们组成突击队、抢险救灾应急分队，不定时到江堤巡查，保证召之即来、来之能战、战之必胜，为人民群众生命财产安全筑牢安全防线，守住阵地。

当天，志愿者们在巡查江堤同时，还手持火钳、铁锹、扫帚等清洁工具对长江岸线垃圾和江堤杂草进行全面清理，对村民现场普及禁渔政策和法律法规。

海安高新区孙庄街道：

驻宁流动党员 迎来集中送学

本报讯（通讯员张颖）7月29日，海安高新区举办“银杏闪耀金陵城 群雁齐聚话桑梓”——孙庄街道驻宁流动党员集中送学活动。

今年，海安启动流动党员“红雁归巢”行动，通过实施“筑巢引雁”“优巢育雁”“固巢护雁”“暖巢留雁”“拓巢强雁”五项行动，让流动党员思家愿归、恋家乐归。

海安高新区党群局负责人孙庄街道驻宁流动党员党支部“红雁驿站”授牌。活动中，还给流动党员赠送了特别定制的“红色能量包”，鼓励流动党员在外主动亮身份，积极参与支部活动。海安市百姓名嘴洪华燕围绕党的二十大精神作微宣讲，以青年视角，用青年语言，传播党的好声音。乡贤代表、流动党员就如何发挥自身作用，更好地促进党的建设和家乡发展进行了踊跃发言。



7月31日，海安市公安局城南派出所民警走进居民小区，开展防范养老诈骗专项宣传活动。

瞿慧勇 万震摄

42家链上企业面对面 海门区生命健康产业链举行主题党日活动

本报讯（通讯员毛慧青 负琛 记者黄天玲）日前，海门区生命健康产业链主题党日活动在临江新区举行，链上42家企业单位的党员、职工代表参加活动并为产业链发展献计献策，进一步增强生命健康产业链上企业沟通交流，延链补链抱团发展。

活动中，海门区政协副主席、临江新区党委书记、区生命健康产业链党委书记徐骏为链上党员、职工代表上专题党课，讲述科学小城发展故事、产业生态和文化体系建设以及对产业链党建工作认识。活动还为链上3名党员代表颁发“产业链‘行走的党课’红色讲解员”聘书。“这是一份特殊的使命，我会立足实际岗位，充分发挥自身价值，讲好产业链发展红色故事，成为产

业建设奋进道路上的‘一点星火’。”百奥赛图江苏基因生物技术有限公司动物中心总监樊利军高兴地说道。

近年来，海门区生命健康产业链党委坚持产业体系建设，统筹协调各类资源，帮助各企业单位间相互依靠、信息共享，努力打造以龙头企业为中心、辐射带动周边企业成长的抱团式竞争发展模式。今年，安能泰香港控股有限公司拟在临江新区投资建设改良型新药全球运营总部，因无生成基地、产业化经验欠缺、资金紧张等限制，无法快速实现投产。在产业链党委牵头下，安能泰与园区慧聚药业达成生产业务合作意向，在节约成本的同时，推动链上原有企业的业务发展。

据悉，除产业体系建设外，海门区生命健康产业链党委还着力塑造有标识度的产业链文化。陆续开展了“东布洲之约”——员工开放日活动、东布洲公共艺术设计大赛、东布洲专项艺术夏令营等文化活动。通过思想引领、文化熏陶、党群共建，为个人、家庭、企业提供全方位、有温度的贴心服务，不断增强链上人才的归属感，以强有力的发展共识留住人才。南通灵感罐头影视科技有限公司创始人王文欣，很喜欢临江的新家，“我们把公司搬到临江，可以和驻扎在这里的动画导演和动画大师互动交流，获得更多的灵感与动力。我们公司3个合伙人，把亲属也都带到了临江，我们喜欢这里的人文氛围，也愿意在这里安家落户。”

通州石港镇紧盯薄弱环节开展垃圾清理专项整治 村庄大扫除 全员动起来

本报讯（通讯员李永亮 记者徐爱银）7月30日，走进通州区石港镇睹史院村，新提升改造的“白改黑”彩虹路惊艳亮相，吸引了大量居民、游客和骑行爱好者前来“打卡”。

近年来，石港镇把改善农村人居环境作为推动乡村振兴的关键抓手之一，实施垃圾清理、垃圾分类、修复生态，走出了一条“净、绿、美”的发展新路。

自今年6月15日通州区开展垃圾清理专项整治工作以来，石港镇闻令而动，锚定工作目标、坚持问题导向、聚焦关键部位、紧盯薄弱环节，认真深入开展大排查、大清理、大整治、大提升、大变样、大行动，全面打响村庄清洁行动夏季战役。主要领导亲自谋划、亲自部署、亲自推动，成立整治领导小组和工作专班，制定并下发《石港镇垃圾清理

专项行动工作方案》，召开专项工作动员部署会和多次工作推进会，形成“主要领导负总责、分管领导抓落实、村镇干部抓具体”的工作机制，为整治工作提供了坚强组织保障。

此次专项整治工作突出清理死角盲区，全面集中整治G345、通富北路、洋兴线、五平路、石新线、石南支线等6条国省县道环境，打造“大小循环”线路21条45公里，清理在建工地乱倒垃圾、船舶垃圾和农业废弃物，对354户原建档立卡户上门环境帮扶，治理等级河道762公里、各类沟塘6042处，处理垃圾量1万多吨，清理历史积存、扫除积弊沉疴、整改固症顽疾，集中攻坚阶段共发现问题395个，清运生活垃圾1080吨，建筑垃圾300吨，清运农业废弃物1500吨，让“四清一治一改”在石港落地见效。

由点及面，一处处“微改造”造出美丽乡村小景观。志田村打造精品环线焕发新颜、睹史院村农旅景观再添新景、新貌村酝酿小循环初见成效、江海村试点村部路段景观连连……人居环境的全面提升，不仅让乡村展新貌、换新颜，还为乡村振兴注入了新活力。

践行社会主义核心价值观

阳光下成长

如皋城北街道寻访抗美援朝老战士
给孩子们讲讲红色故事



老兵陈应太讲述战斗故事。 周锦旭 吴树建摄

本报讯（通讯员张永龙 蔡梦玉 记者杨新明）“这一战，拼来了山河无恙、家国安宁，19万多名志愿军将士血洒朝鲜战场，埋骨他乡……”7月23日，如皋市城北街道狮垛村96岁高龄的抗美援朝老兵陈应太为10多名学生讲述自己当年参加抗美援朝的故事。

“英勇的志愿军战士抛头颅、洒热血，换来了我们今天和平幸福的生活。我要像陈爷爷那样，不怕吃苦，努力学习，将来报效祖国。”三年级学生吉相锦说。

连日来，如皋市城北街道狮垛村退役军人服务站开展“听老兵讲故事 传承红色基因”寻访活动，与老兵面对对话、挖掘整理红色故事，推动当地红色资源抢救、保护和研究，为下一代建立爱国主义、革命英雄主义教育基地。

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”别看陈应太走路颤颤巍巍，但精神矍铄，特别是聊起抗美援朝，老人一下子打开了话匣子，说到动情处不禁落泪：“美军有上百架飞机来支援，有坦克，作战条件悬殊，我们打得很难堪。”“白天不能烧饭，夜里看地图时，用布把手电光遮严实；雨天不能烤火，只能找猫耳洞躲雨；大家吃在雪地、坐在雪地、睡在雪地，全身的骨头都冷透了。”

“没准备再回来，都准备随时牺牲。”陈应太斩钉截铁地说。作战中，陈应太中了三枪，经过抢救，最终活了下来。但他不少战友却永远留在了朝鲜战场。“有的战士腿部中弹，还有的被燃烧弹活活烧死。”“很多战士的遗体残缺不全，只能把好几个人埋到一起……”讲起当时战争的场景，陈应太几度哽咽。老人的动情讲述，让孩子们深深感受到老兵身上蕴藏的为国为民奉献的炽热情感。

停战后，幸存的陈应太回到如皋。因在战场上留下的后遗症，陈应太行走有些困难、听力也有所下降，“现在祖国强大了，我们过上了小康生活，衣食住行、样样都好。”

“现在的美好生活都是老一辈奋斗出来的，我们一定会珍惜今天的幸福生活，以老兵为榜样，传承学习老兵顽强拼搏的精神，为祖国贡献自己的力量。”狮垛村的年轻干部说。

如东掘港街道老干部开展志愿服务 种下一颗非遗文化种子

本报讯（通讯员汪常莉 记者杨新明）欣赏非遗作品、学习剪纸技艺、聆听非遗作品背后的红色故事……日前，如东县掘港街道老干部党总支举办“非遗文化进社区”志愿服务活动，丰富孩子们的暑期生活。

宾山小学45名学生走进掘港街道资料陈列室、书画陈列室、红色非遗作品藏品陈列室，具有地方特色的红色哨口风筝、刻画精美的手工雕刻、革命英雄人物面塑、苏中四分区抗日战争时期老物件、红色革命史资料、剪纸作品……分门别类展览的非遗作品、书画作品、红色藏品让学生们目不暇接。

为青少年搭建与非遗文化零距离接触的平台，掘港街道老干部积极实施“非遗文化进社区”志愿服务项目，开展“记忆掘港、红色掘港、和美掘港”主题系列活动，通过组织参观展览、讲述红色故事、捐赠红色作品等形式，宣扬传统文化、传承非遗技艺。

一幅幅剪纸作品栩栩如生，一个个红色故事感人至深。老干部以非遗传统文化为宣传载体，采用“红色宣讲+文化体验”的形式，将红色革命历史与非遗技艺相融合，向青少年学生讲述掘港红色故事，传授非遗技艺，将革命先烈不畏艰险的革命精神、中华文化的独特魅力展示在孩子们眼前。

“我们在社区学到了课堂上学不到的知识，动手学剪纸，非常有趣！”宾山小学的曹佳宁说。

“红色故事讲述与红色朗诵相结合，让学生在寓教于乐中接受非遗文化的熏陶，聆听作品背后的革命故事，激发学生们对非遗文化的兴趣。”组织学生参加活动的老师陈德明说。

“非遗传承，关键是在传承。”“非遗文化进社区”志愿服务项目负责人姜扣琳说，为了让更多的青少年学生了解、传承、弘扬传统文化，老干部将多年收集的30多件红色非遗作品和350册红色书籍，分别捐赠给掘港街道陈列室和灯塔社区校外辅导站，丰富非遗传承品资源。

掘港街道相关负责人表示，暑期举办“非遗文化进社区”志愿服务活动，开学后还将开展“非遗文化进校园”志愿服务活动。



志愿者向小朋友讲述历史故事。 龚尹斌摄